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„GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu 1  C P c to m v r e  1 8 8 ®  stilii vechiu 
s’a deschisă n o u  a b o n a m e n t u  la care în- 
vitămu pe to ţi am icii şi sp rijin ito rii foiei nostre.

Preţulu a b o n a m e n tu lu i:
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni B fl. 

pe şese luni 6 fl., pe unu anii 12 fl.
Pentru România si străinătate t pe trei 

luni 10 franci, pe şese luni 20 franci, pe unu 
anu 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anii 2 fl. pe 
şese luni 1 fl.

Pentru România şi străin ătate: pe anu 8 
franci., pe şese luni 4 franci.

Abonarea se pote face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, 
să binevoescă a scrie adresa lămurită şi 
a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“

A r t r o - l p i a  şi politica ei interiori
II.

Ve4urămu ce felu de teorii po
litice desfăşură „Allgemeine Z tg .u 
în articululu seu. Se observă câtu  
de colo tendinţa de a lua în ape- 
rare sistemulu dualist-suprematistă 
Autorulu, frate de cruce ală şovi- 
niştiloru unguri, găsesce cu cale, 
pe temeiulu dateloru false statis
tice ce le-a împrumutată dela ei, 
ca în statulu ungară se impună 
minoritatea limba ei maioritâţii 
coverşitore a locuitoriloru, adecă 
se se privilegieze elementulu, care  
n’are înrudiri în afară, pe când în 
Austria părtinesce tocm ai politica 
contrară, ca adecă se se favoriseze 
Germanii, cari în privinţa geogra
fică şi limbistică stau în cea mai 
strînsă legătură cu locuitorii im
periului germ anu.

A sta însemneză a-şî croi poli
tica după plăcu şi după poftele 
proprie. Unde remânu înse inte
resele de vieţă ale monarchiei po
liglote ?

De aceste se pare, că puţinu 
îlă dore capulu pe politiculu ger-

manü din vorbă, numai Germani- 
lorü din Austria se le succédá 
a-şî stabili din nou supremaţia. 
Atunci tóté vorü fi bune, căci, 
4ice elă, numai elementulu ger
m ană póte asigura esistenţa sta
tului.

Contele Taaffe însë este de 
p ărere , că esistenţa monarchiei 
atârnă dela mulţămirea tuturoră 
popórelorü, nu numai a Grermani- 
loră şi a Maghiariloră. De aceea, 
se înţelege, sistemulu lui este reu, 
politica lui nerealisabila şi „Allg. 
Z tg “. crede de a sa datoriă a-o 
combate.

E ată  cum raţionâză şovinistulü 
germanü despre posibilele resul- 
tate ale politicei contelui Taaffe :

„Urmările ce le-ar puté avé o 
tractare mai îndelungată duşmă- 
no&ă a Grermaniloră în Austria —  
4ice „Alig. Z tg .u —  suntü înve
derate: şi între dênsii s’ar forma 
o irredentă, séu vr’o mişcare esis- 
tentă, dér încă sfiiciosă, ar lua 
nisce dimensiuni, faţă cu cari gu- 
vernulű ar fi în mai m are per- 
plesitate, ca faţă cu în fondü ne- 
primej diósa propagandă pansla- 
vistă a Cehiloră tineri. Mai de
parte favorisarea Slavilorü şi des
considerarea Italieniloră în Aus
tria de sudü a contribuită mai 
multu decâtu propaganda din a- 
fară la înmulţirea aderenţiloră 
irredentei. Şi în fine la Ruteni, 
cari locuescü acea parte a impe
riului, care va fi probabilii tea- 
trulű viitorului resboiu, aşa-dâr 
o ţâră, unde simpatiile popo- 
raţiunei suntü de cea mai mare 
însemnătate, se pregătesce acum  
o mişcare, care deocam dată este 
antipolonă, dér póte deveni uşoră 
rusofilă şi anti-austriacă. A r fi da
toria unui guvernă înţeleptu, de a 
jertfi nobilimea polonă, care stă- 
pânesce provincia numai în folo- 
sulii seu şi nici m ăcaru în acela 
alü ţeranului polonü, şi de a asi
gura imperiului simpatiile Rute- 
nilorü, cu atâtü mai vêrtosü cu 
câtü aceştia facîi m aioritatea în 
Graliţia. “

„Cu tóté că guvernulă actualü 
instráinézá astfelü imperiului cele 
mai tari naţionalităţi, elu totuşi 
nu e în stare a afirma, că s’ar 
puté răzima cu siguranţă pe pro- 
tegiaţii lui, pe Cehi, Poloni, Croaţi 
şi Slavoni; sistemulu lui are dér 
unü efectu contrarii; în* locü de 
a face Austria mai unitara şi mai 
tare, a înduşmănitu popórele ce o 
locuiescu mai multă, decum erau 
înainte. Acestü sistemă va suferi 
fără índoiéla mai curendă ori mai 
târ4iu ună fiasco...“

„Alig. Z tg .“ se íncércá apoi 
a dovedi, că Grermanii din Aus
tria n’au tendinţe centrifugale, că  
nu aşt0ptă decâtu ună sprijină 
morală dela fraţii loră din impe- 
riulă germanu şi că suntă singura 
partidă în Austria, care se póte 
numi ^partida statului“, căci ei şi 
numai ei suntă purtătorii ideei 
de stată.

Vom ă cerceta inai de aprópe 
şi valórea adeverata a conclusiu- 
niloru acestora ale politicului ger
mană.

Regina Natalia în Belgradu.
Belgradulă Serbiei s’a îmbrăcaţii în 

haine de sărbătore. Dumineca trecută 
când s’aştepta sosirea reginei Natalia, a- 
tâtă de populară la Sârbi, casele ora
şului erau împodobite cu stindarte. In 
Belgradă sosiseră mulţime de ospeţi din 
provinciă. Tote foile aduseră articuli de 
bineventare pentru regina, numai făia 
progresistă „Domovina“ şi fiia  oficială 
„Srpske Novine“ n’au salutată pe regina, 
Foia oficială a publicaţii numai în frunte 
următorulă comunicaţii:

„Regina Natalia sosesce acli în Bel- 
gradii. Deore-ce Majestatea sa vine fără 
ca să se fi stabilită mai înainte o înţe
legere cu privire la raporturile ei faţă 
cu curtea regală, la sosire nu i-se va 
face o primire festivă. Regularea viito- 
reloru raporturi personale ale regelui A- 
lexandru faţă cu regina-mamă îi com- 
pete în puterea constituţiei numai şi nu
mai regelui Milanua.

„Odjek“ publică acum resumatulă 
tractăriloră de pănă acuma cu regina.

Forte interesantă este o serisóre a- • r , ■ . "$
lui Ristici, în care se dice între altele, 
că nu e ameninţata de nici unü periculü 
tronulă lui Alexandru; elü (Ristici) înse 
n’aru puté lua nici o respundere asupra*şî, 
décá cérta dintre părinţi s ’ar încinge acum 
p e  teritoriu sérbescü“.

Regina Natalia a scrisa la 27 Iunie 
a. c. lui Ristici, că doresce sé se întâi- 
nescă cu fiulü séu în Yalta ori în Bel- 
gradü. Ristici i-a rőspunsü, că Regina 
are dreptulü, ca cetăţână a Serbiei, sé 
vină la Belgradü, dór reíntórcerea ei ar 
puté sé mărescă dificultăţile, de aceea 
Ristici i-a propusü o întâlnire pe moşia 
mătuşei ei, a prinţesei Moruzi. Regina 
réspunse, că va veni la Belgradü. După 
ce i-a réspunsü erăşl Ristici, că decă 
va veni, înainte de a stabili mai înainte 
o înţelegere, la Belgradü nu va fi pri
mită în modü oficialü şi póte că nici 
nu va vede pe fiulü ei, cálétoria reginei 
fu amânată. După amânare s’au stabilită 
de cătră regenţă în înţelegere cu Mi- 
lanü nouő propuneri, la cari regina n’a  
respunsu nimicii, ci s’a márginitü a face 
cunoscutü unorü persóne private că în
29 Septemvre va sosi în Belgradü, ceea 
ce s’a şi întâmplata.

Intre articulii de bineventare ai foi- 
lora din Belgrada s’a observata acolo 
ala diarului „Male No vine“ care între al
tele conţine şi următorula intere
santa pasagiu: „Noi privima la regina 
Natalia ca la încorporarea Itgăturei spiri
tuale între Rusia şi Serbia

„Velika Srbija“, care stă aiară de 
partide, şi are aspiraţiuni pentru o mare 
Sârbiă, a edata una numéra festiva în
cadrata cu colorile naţionale şi avânda 
în frunte o poesiă de bineventare tipă
rită cu litere gróse şi întitulată vPreod- 
niţa za severa“ (stea conducétóre dela 
norda.)

Radicalula „Odjek“ scrie una arti
cula mai puţina înfocată. E lă saluta pe 
regina, dór esprimă speranţa, că ea va 
veni la cunoscinţa, că rămânerea ei în 
ţeră ca şi aceea a lui Milană, este pă- 
gubitóre intereseloră statului.

Entusiasmulă ce a cuprinsă popo- 
raţiunea sérbéscá la scirea despre sosi
rea reginei a fostă mare. Toţi se îm- 
buldeau la ţârmii Dunării aşteptândă so
sirea vaporului. Debarcaderulă era pom-
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Petersburgulü sub Alexandru III.

I n a p e r a / t é s a ,* ) .

In Rusia au fostü mai multe împă
rătesc regente ca în orl-ce altă stată 
modernă; dér nicăirl soţiele domnitori- 
loră n’au avută influinţă mai puţină 
asupra mersului afacerilorü guvernului, 
ca în Rusia. Aşa a fostă sub Pavela, 
aşa sub Nicolae, sub Alexandru întâiu 
şi alü doilea şi aşa a rémasü şi sub 
Alexandru III. Acésta e cu atâtă mai 
importantă, cu câtii căsătoria actualului 
ímpératü e mai fericită şi mai puţină 
turburată, decâtă a ori şi căruia din 
premergătorii săi. A contribuita însă 
multü la acésta fericire împrejurarea, 
că monarcliulü autocrată n’a ajunsă 
niciodată în posiţia de a face resistenţă 
influinţei soţiei sale. Faptă este că

*) După „N. fr. Presse“, — A se vedé 
N-rii 206, 207 şi 209 ai „Gaz. Trans.“ din anulü 
curentü.

Maria Feodorovna, fiica regelui Dani- 
marcei Christiană IX , nepretenţiosă cum 
este, s’a mulţămită în totdeuna cu ro- 
lulă soţiei Ţarului, puindă prin acesta 
temelia mulţămirei casei şi a căsătoriei 
sale, şi că ea şi-a câştigată în Rusia o 
estra ordinară popularitate.

Observămă în trecătă, că căsătoria 
danesă-rusescă a fostă ună proiectă cu 
predilecţiune urmărită la ambele curţi 
de pe la începutulă aniloră şese-deci şi 
că delăturarea piedeciloră ce i s’au pusă 
în cale de repeţite-orî a stată în legă
tură cu dorinţa poporului rusescă, ca 
viitorea împărătesă nu fia  germană. 
Cea dintâiu piedecă s’a ivită în erna 
1863/4. încă nu se potolise năcazulă ce
i l’au causată lui G-orciacov demonstraţiu- 
nile amicabile Poloniloră ale Danimar- 
cei democratice în anulă 1863, când 
după isbucnirea răsboiului din Schles- 
wig-Holstein damele casei regale din 
Danimarca fiindă insultate de plebea din 
Kopenhaga (Februariu 1864), faptulă 
acesta le pregăti seriose griji amici)oră

proiectului de căsătoriă din vorbă. Ună 
ană mai târdiu muri fiiulă celă mai 
mare ală lui Alexandru ală II, care era 
destinată a se căsători cu frumósa prin- 
cesă Dagmar (actuala împărătesă) şi le
gătura casei rusesc! cu a Danimarcei 
era din nou pusă în întrebare. Dór fra
tele mai mică devenindă prinţă moşte- 
nitoră relua firulă ruptă şi ceru mâna 
princesei Dagmar.

Acesta întorsătură, care era după do
rinţa poporului, a creată actualei împă- 
rătese din capulă locului ună târâmă 
favorabila, pe care graţiosa princesă, 
care acum numără patru-decl şi doi de 
ani l’a sci itü cultiva într’ună modă 
forte iericită. Inăscuta-i veseliă şi vioi
ciune a pus’o în posiţiă de a arăta 
întotdeuna o veselă faţă soţului ei, care 
necurmată este mişcată de conflicte in
teriore şi esterióre. De influinţă conju
gală n’are a se teme împăratula, pentru 
că acăsta niciodată nu este îndreptată 
asupra lucruriloră de natură politică. S ’a 
vorbită odată de simpatii ale princesei

scandinavice pentru finlandeşî — despre 
aceea însă ca simpatiile să se fi schim
bată în fapte n’a audită nimenea nici
odată şi mai puţină încă acuma, când 
posiţia escepţională a marelui principată 
nordică începe a fi seriosă amenin
ţată. Aspiraţiunile Măriei Feodorovna 
suntă cele mai modeste, ce numai se 
potă cugeta. Decă câteodată împărătesă 
intervine după obiceiulă femeiloră pen
tru câte ună lionă ală baluriloră curţii 
ori pentru favoriţii dameloră amice, a- 
cesta se întâmplă într’ună modă atâtă 
de naivă şi nepretenţiosă, încâtă nici în 
casă să refusezl nu te ai pute supăra pe 
înalta protectore. Tocmai pentru că îm- 
peratulă a devenită nesociabilă şi pen
tru că participarea sa la festivităţile 
curţii numai arareori animeză societatea, 
elă vede bucurosă, decă soţia sa află 
plăcere nesecată în danţă şi jo că , decă 
aduce viaţă şi variaţiune în petreceri şi 
şi decă face conturi la deiţa modă, cari 
se dice că nu arareori sur"ă totă aşa de 
mari, ca acele ale primei soţii a lui Na-
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posü decoratű. 0  deputaţiune de dame 
vrea sé plece înaintea reginei pănă la 
Semendria, dór a rémasü pe locü, deó- 
rece în momentulü din urmă societatea 
de navigaţiune pe Dunăre a refusattt de 
a le da vaporulü separatü, ce l’au cerutu.

Despre purtarea băiatului-rege se 
istorisescü urmátórele : tinerelulü Alec- 
sandru, se dice, că s’a rugatü totă diua 
de cei dimprejurulü lui, sé-lü lase sé 
fiă şi elü de faţă la sosirea şi la primi
rea mamei sale la debarcaderü. In za- 
darü i-se spunea, că acesta nu se póte 
copilulü cerea totü mai tare sö-lü lase 
sé mérgá şi când i s’a spusü că cu nici 
unü preţii nu i se póte împlini rugarea, 
regele isbucni în planşete, făcu larmă, 
ameninţa şi striga cátü numai ílü lua 
gura, aşa că toţi aveau milă de elü. Cu 
tóté aceste s’a observata ordinula re
genţei şi regele a trebuita sé rémáná 
acasă. Regele Alexandru n’a fostü de 
faţă la primirea mamei sale, pe care n’o 
véduse de atâta timpü, n’a védutü in
trarea ei, cu tóté că conductulü impo- 
santü a trecuta pe lângă conacü (pa- 
latü) ba în diua aceea tínérulü rege n’a 
védutü de locü pe mama sa.

Pe dealungulü stradelorü, ce le-a 
traversatü conductulü, tóté casele erau 
împodobite cu flori şi cu covóre. Nu
mai clădirea conacului regescü privea 
mută şi posomorită la trecétorl. Rulou
rile dela ferestri erau lăsate josü, por
ţile, cari de altădată stau totü deschise, 
erau acum închise şi înaintea conacului 
stau nemişcate sentinelele cu puscile în
cărcate la umérü.

La debarcaderü, decoratű cu ghir
lande şi stégurl, se postară înainte 50 
domnişore îmbrăcate în albü din cele 
mai de frunte familii, índérétulü lor da
mele din reuniunea femeilorü din Bel- 
gradü în corpore, şi jurü ímprejurü mii 
de ómení. Privitorii se suiră şi pe va- 
pórele de lângă debarcaderü, numai pe 
vaporulü cu numele „Milanii“ n’a voitü 
sé se urce nimenea.

Câte-va minute înainte de órele 4, 
puşcăturlde tréscurl anunţarăj sosirea va
porului separatü „Kazan“ pe care venea 
regina. Publiculü isbucni în strigări 
nesfîrşite şi frenetice de „Zsivio!“, care 
iăceau sé se cutremure loculü, când a- 
păru vaporulü cu drapelulü sérbescü la 
ţărmti. Musica civilă întonâ imnulü sér
bescü şi miile de poporü saluta cu re- 
peţite strigări de „Zsivio“ pe regina, 
care în îmbrăcăminte négrá se arăta 
pe bordulü vaporului. Toţi salutau a- 
véntándü pălăriile, batistele, pănă şi 
umbreluţele. Unü asemenea entusiasmü 
nu s’a mai védutü în Belgradü. Fru- 
mósa regină primi ovaţiunile cu lacrimi 
în ocliî, damele acoperiră bordulü vapo
rului cu buchete de flori, după-aceea 
merseră pe corabia, fetele sérutará mâna 
reginei, ea le săruta pe frunte. Regina 
vorbi cu tóté câte-va cuvinte, dér vorbea 
puţinfi, căci era înecată în lacrimi.

poleona cela mare, Ioseflna, care jume- 
tatea viaţa ei a petrecut’o în odaia ei 
de toaletă. Se laudă mai departe ca o 
virtute dăruia celu posede împărătesa 
rusescă de a se pute înţelege cu ori şi 
cine (neluândfl afară pe cumnaţii şi cum
natele ei) şi că scie să se strecore cu 
dibăciă întotdeuna printre jocurile de 
clică şi de intrigi, ce suntu neîncunju- 
rabile la curţile princiare. Cumcă densa 
scie se întâmpine c’unii tactil extraordi
nara isbucnirile vehemenţei împăratului 
ce se ivescft câte odată, se’nţelege de 
sine la o femeă cu-o fire atâta de feri
cită şi modestă.

0  lovitură totuşi au suferiţii veselia 
şi puterea viaţa a Măriei Feodorovna. 
Pe când împerătesa a putută să îndure 
grelele cercări şi pericule din anula 
ultimii ala domnirei lui Alexandru II  şi 
din anii dintâiu ai domnirei lui Alexandru 
I I I  cu egală uşurinţă, catastrofa întâm
plată pe drumulQ de ferii la Borki a 
sguduita acesta sănetosă natnră pănă la 
măduvă. Cu săptămânile nervii delicatei

Intre entusiastice strigări de „Zsi
vio“ regina se urca în trăsura pomposă, 
ce-o trimese aici directa milionarulQ din 
Sabac Curtovicl pentru regina. Cu ea se 
urca în trăsură dama de curte, ce ve
nise cu ea, d-şora Bogicevicl. Intre stri
gări nesfârşite de „Zsivio“ porni regina 
urmată de mulţime şi de unu forte lungii 
şirft de echipage, în cari se aflau da
mele, pănă la locuinţa sa în casele fru- 
mose ale d-nei Bucevicl.

Nici o persdnă oficială n’a fosta la 
primire. La 6 ore sera ambasadorula ru- 
sescU Persiani cu secretarula său făcură 
o visită reginei. Oficerilora le-a fosta 
interdisa presenţa la primire.

Sera oraşula a fosta splendida ilu
minata şi în mai multe locuri publice 
s’au arsa focuri artificiose.

X D i i s r
Dela esposiţiunea din Parisíi.

Împărţirea p rem iilori 
Eri în 29 Septemvre s’au împărţita 

în moda solemnela în palatula industriei 
premiile esposiţiunei universale.

Preşedintele Republicei a fosta sa
lutata de mulţimea imensă de omeni în 
moda entusiastica. Ministrula-preşedinte 
Tirard a produsa în discursula său ur
mătorele date: Numérula esposantilorú 
a trecuta peste 60,000. Juriulu a confe
rita preţuri la 33,139 esposanţl, între 
cari 903 grands prix , 5153 medalii de 
aura, 9690 medalii de arginta şi 9323 
medalii de bronza. Mai departe s’au 
amintita cu laudă 8070 de esposanţl.

Ministrula a mulţămitU tuturora es- 
posanţilora şi şl-a esprimatü speranţa, 
că străinii vorü duce cu sine cea mai 
bună aducere aminte de Francia. Fran
cia, dise ela, e pătrunsă de dorinţa de 
a trăi cu totă lumea în armoniă fără de 
a-şl sacrifica interesele şi demnitatea. 
Preşedintele Carnot a mulţămitfi aseme
nea esposanţiloril şi a datü espresiune 
speranţei, că esposiţia dela 1889 va inau
gura pentru Francia o eră de liniştire şi 
că ospeţii Franciéi, cari au învăţattt sé 
cunóscá acâstă ţeră, se vorü reíntórce 
în patriă cu-o judecată lămurită, ceea-ce 
nu va rémáné fără de efectü asupra ra- 
porturilorü popórelorü între sine. Astfel 
politica, căreia Francia îi rémáne cre- 
dinciOsă, va câştiga noui apérátori şi es
posiţia universală va avé resultatulü, că 
a servitü maréi cause a păcii şi a uma
nităţii.

Emin-paşa şi Stanley.

Despre Emin-paşa şi Stanley a aflatü 
organulü guvernului pentru Kongo, PMou- 
vement Geographique“ din Bruxela scirl 
interesante : Emin-paşa rémáne în partea 
de süsü a Nilului. Se scie că curagio- 
sulü exploratorü a serisü într’o epistolă— 
care a apăruţii în foile engleze, — că elü 
rémáne la postulü séu. Emin a însoţita 
pe Stanley numai pănă la Albert-Nyassa 
de unde s’a reíntorsü ca sé ducă la ín-

femei n’au putută să se reculegă în 
urma împresiunei acestora înfricoşate 
icone de pustiire, şi lungă timpu a tre
buita împărătesa să se cruţe şi se păs
treze o linişte, care contrasta tare cu 
obiceiurile curţii sale. Temerea că dilele 
de groză dela Borki voră lăsa urme du
rabile în organismula împărătesei, nu s’a 
împlinita şi dela primăvera anului aces
tuia încoce curtea împărătescă şi-a reluată 
fisionomia de mai înainte. In palatula 
Aniclcov ca şi în Gaoina domnesce ne
întrerupta aceeaşi vieţă în petreceri, cari 
li se para participanţiloru binefăcătore 
şi pline de plăceri, pentru că nu le mai 
lasă timpii a se reculege. Yisite muntene- 
grene şi grecescl, hessice şi mecklen- 
burgice, logodne, planuri de căsătoriâ, 
călătorii şi proiecte de călătorii s’au 
grămădita tote în lunile din urmă la 
curtea rusescă, ca şi când împărătesa 
n’ar mai ave lipsă de cruţare a sănătă
ţii sale.

deplinire problema ce a trecuta dela 
Gordon-paşa asupra lui în interesula ci- 
vilisaţiunei şi progresului. Foia din Bru
xela mai anunţă, că Emin-paşa după ce 
a servita regimula Egiptena 17 ani a 
trecuta în serviciula associaţiunei „Ro- 
yal Britisch East African Associationu 
AstădI deja aparţine o parte mare din 
teritoriula său nouei colonii engleze din 
Africa centrală. Despre Stanley se dice 
că ar fi terminata cu problema sa şi că 
din oră în oră se aşteptă sosirea lui în 
Monbas (la ţărmurula Zanzibaritic). Se 
mai dice, că ela ar fi deşchisa drumuri 
nouă şi că a pusa basă la înfiinţarea 
unei colonii, ce va ave viitora. In urma 
acestora scirl, cari au sosita directa din 
Makinon, guvernula pentru Congo din 
Bruxella a hotărîta să întreprindă la 10 
Octomvre o expediţiune constătătore din
4 ingineri, cari vora pleca dela Anvers 
Ja Boma, ca să începă construcţia liniei 
ferate Congo la Matadi.

SOIRILE DILEI.•
0 nouă afacere cu stégulü, dér acum 

cu stégula unguresca, se semnalézá din 
Essega. In 22 Septemvre s’a ínchisü în 
acestü oraşa cu totă solemnitatea espo
siţiunea regnicolară slavonă, şi era vorba 
la şoptele unora, ca localulü esposiţiu
nei să fiă ímpodobitü şi c’unü stógü un- 
gurescü. Acesta s’a şi íntémplatü şi câ 
teva stégurl unguresc! fâlfăiau pe cope- 
rişulfl clădirei esposiţiunei. Dér Croaţi- 
lorü nu le-a plácutü acestü spectaculü, 
căci la cererea lorü espresă, care a fost 
acompaniată de ameninţarea, că la din- 
contră nu se va înfăţişa nici unulü la 
festivitate, ei au fácutü să se depărteze 
stégurile unguresc!. O foiă unguréscá 
se plânge asupra acestei afaceri fără a 
se gândi la sentinţa creştinescă: „ce ţie 
nu’ţi place, altuia nu face.“

** *
Eescentralisarea tablei regesei, precum 

spune diarulü iuristilorü din Peşta, se 
va pune în lucrare în curéndü. Proiec- 
tula de lege privitora la acéstá descen- 
tralisare se va presenta încă în sesiu
nea acesta dietală.

** #
Comitetulü municipalü din Cluşiu a

decisa a adresa ministrului, de justiţiă 
Desideriu Syilagyi o adresă salutátóre şi 
de a i-o preda printr’o deputaţiune, care 
va avé sé stăruie şi pentru aceea, ca cu 
ocasiunea descentralisării tablelorü re
gesei sé capete şi oraşula Cluşiu o tablă 
regéscá (curte de apelü.)

** *
Şcolă indlisă. Foile unguresc! spunü 

că ministrulü de culte, contele Csaky a 
ordonatü, ca gimnasiulü privata germanii 
din Pdroşenî se fiă încliisu, căci n’ar co- 
răspunde legei.(?) Aceleaşi foi laudă „ener
gica şi patriotica“ procedere a minis
trului

** *
Lucrările dela Seghedinü pentru re

pararea cheului surpatü suntü întrerupte 
şi ameninţate. Apa Tisei a începută 
deodată sé crescă tare, aşa că în timpü 
de 24 de óre lucrătorii au fostü siliţi sé 
páráséscá cheulü de josü. E  temere, că 
amânându-se acum lucrările şi sosindü 
érna cheulü va rémáné neisprávitü, şi 
că în primăvéra viitóre va suferi şi mai 
mari stricăciuni.

** *
Aurü. Intr’o mină de aurü din Roşia 

montană s’au aflatü în săptămânile tre
cute 20 de punţi de aurü în valóre de 
vre-o 12,000 florini.

îfc %
Linia de drumü de feru Bistriţă-Câm- 

pulungü. Se scrie din Deşiu, că prelun
girea liniei Deşiu Bistriţa şi juncţiunea 
ei cu calea ferată locală bucovinenă 
Hatna-Cámpulungü, pentru care se dă
duse deja concesiunea ca să se facă lucră
rile pregătitore, are puţine prospecte 
de a se realisa, din cai'.să că cercurile 
conducétóre ale drumurilorü de ferü aus
triaco se temü, că íntréga comunicaţiă 
din Rusia de sudü se va strămuta pe ,

acestă liniă proiectată: delà Câmpulungù 
la Bistriţa-Oradea-mare-Budapesta-Viena, 
care va fi cu 150 chilometri mai scurtă 
decâtü aceea ce duce prin Galiţia, şi că 
astfelü ar résulta unü pré mare câştigă 
pentru căile ferate de statü unguresc!.

** *
Unü leu scàpatü din coliviă. Se anunţă 

din Londra : In Birmingham  cu ocasiunea 
târgului a scâpatü unü leu africanii din 
menageriă şi a străbătutfl printre mas- 
sele poporü, fără însé a vàtéma pe ni
meni. îşi pôte cineva închipui spaima 
grozavă, ce a cuprinsa pe omeni, car! 
alergau în tote părţile strigândü şi ţi- 
pândü, fâcândü locü animalului. Pănă 
acuma leulü încă n’a putută fi prinsü. 
Aici domnesce mare consternare.

Ceva despre mine séu despre indus
tria montană,

cu privire generală la România.

Cei mai mulţi dintre cetitorii aces
tora şire au avuta de sigura ocasiunea 
a ceti câte ceva despre mine, despre 
montanistică séu cela puţinti despre ne
norocirile, cari se ’ntâmplară in timpulü 
mai nou în lucrătbrele subpământescl 
cunoscute în limbagiulü nostru vulgară 
sub numirea de — ocne. Insé puţini 
vorü fi, cari au o ideiă clară despre lu
crările, despre cultivarea de mine, adecă 
despre acele întreprinderi industriale, 
prin cari se caută şi se scota afară cu 
monotona lumină — bunurile natúréi 
ascunse în sínulü pământului nostru în- 
tr’unü modü destulü de ciudatü.

Se facemü deci o scurtă recensiune 
asupra acestui obiectü:

Decă ne ínchipuimü ín cója pămân
tului nostru o tăietură orisontală sco
bită, de forma trapezului, de o înălţime 
de 1 .5 — 2 metri şi de o lăţime de 
1 .2 —1.5 m., care tăietură se numesce,
— decă comunică directü cu esteriorulü 
pământului —, ştolnă, âră décá comu
nicarea se împlinesce prin mijlocirea 
unui puţă, atuucl numimü o astfelü de 
scobitură — galeriă : décá ne imaginăm 
o astfelü de tăietură mânată în sínulü 
pământului mai multe sute de metri şi 
în variabile direcţiuni; — séu décá ne 
ínchipuimü o gropă patruunghiulară(puţO) 
sondată în direcţiunea verticală pănă la 
o afundime de 60—100 m., şi dela acest 
puţfl închipuindu-ne galerii orisoutale 
mânate câte-va sute de metri în diferite 
direcţiuni: atunci vomă avea înaintea 
nostră în ambele aceste caşuri o iconă 
fidelă despre o mină séu despre o oc- 
năriă.

Scimü séu celü puţintt ar trebui sé 
scimü, că corpurile naturale suntü îm
părţi Le dela natură însuşi íntr’unü modü 
forte miraculosü! Acea împrejurare, că 
tóté ce există în natură nu au nici 
când şi nici unde vre-o linişte séu pace, 
ci trecü mai curéndü ori mai târdiu 
printre diferite modificări esenţiale : 
acéstá împrejurare a datü posibilitatea 
réspándirei corpurilorü naturale, cari se 
află pe suprafaţa pământului nostru şi 
în interiorulü séu. Corpurile de pe su
prafaţa pământului se potü forte uşoră 
afla, cultiva, perfecţiona séu apreţui; 
însă tesaurii ascunşi în „eterna adân
cime“ conditiunézá o lucrare estraordi- 
nară pentru a-i pute scote la lumina 
dilei şi spre a-i da întrebuinţării óme- 
nilorü.

Acea ocupaţiune, care conduce calea 
la subteranele bunuri naturale, între
prinderea spre câştigarea, esploatarea şi 
scóterea la lumina dilei a acestorü bu
nuri cunoscute în formă de metale, de 
minerale folositore, se numesce cultură 
de mine séu montanistică (monticultura). 
Câştigultt nisuinţelorfi acestei întreprin
deri suntü : producte primitive, producte 
minerale.

Monticultura nu îumulţesce numai 
tesaurii unui statü, ci dă totodată şi in
dustriei şi comerciului cele mai diferite 
materiale, prin care se formézá şi se lă- 
ţescii acele în interiorulü şi esteriorulü 
statului. Prin cultura de mine se impo- 
pulézá şi se întrebuinţâză spre înaintarea
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venitului suverana şi a întregului stata : 
locurile muntose, cari de altmintrelea se 
arată deşerte. — Cu alte cuvinte : Mon- 
ticultura e în faptă unica cale, prin care se 
pote sigurti înmulţi avuţia ţărei şi prin 
urmare şi sarcinele cetăţeniloră devină 
mai moderate.

S’a ventilata pănă acum în diferite 
locuri şi în ftfrte variabile moduri — 
cestiunea financiară din România liberă! 
Unicele moduri însă, considerându-le din 
punctii de vedere technologică, nu au 
satisfăcută nici îmbunătăţirea poporului, 
nici veDitula receruta alii statului! Nu ! 
pentru-că s’au lăsata la o parte tocmai 
acei factori, cari ar fi fosta absoluta ne
cesarii de a-se lua în consideraţiune. — 
S§ vedema deci — deşi autorula e li
beri de orl-ce tendinţe personale, şi 
deşi nu s’ar cuveni, ca noi de-aicl să 
ne amestecăma în trebile celora de din
colo de Carpaţî, — dica să vedem a: 
unde ar fi isvorula cela mai curata 
pentru asigurarea şi îmbunătăţirea stării 
materiale - financiare a României, din 
punctâ de vedere naţionala-economica 
luata ?

Cu câta mai multe şi mai variabile 
isvore de câştiga posede una stata, cu 
atâtii mai sigura prospereză, şi cu atâta 
mai sigură e ecsistinţa sa. Să aruncama 
o privire numai fugitivă asupra acelui 
rama ala economiei, care ni-e cunoscuta 
sub numirea agriculturei şi care e aşa 
dicendu unicula isvora productiva din 
România! De deci de ani se cultivă pă- 
mentulu resp. suprafaţa sa într’una moda 
unilateralu; puterea productivă seu se 
substitueză prin gunoire, seu se lasă cur
sului libera ala eternei naturi, care cu 
timpulfi nu mai pote produce aceea, ce 
a produsă mai înainte. Astfela ajunge 
agricultorulu într’o stare financiară forte 
critică; pămentula său nu-i mai aduce 
nici sSmenţa sămânată, cu atâta mai 
puţina vr’una câştiga îmbucurătora !

— Deră abstragendfi dela casula 
acesta, capitalula sămănata pe pămân- 
tula cela mai bine cultivata, e espusa 
evenimentelora naturale: ghieţa, grin
dina, seceta seu pre multă ploiă căşună, 
mai vertosa în timpii mai recenţi, forte 
adeseori daune colosale, nimicinda totă 
speranţa nu numai a singuraticilora agri
cultori, ci a întregului stata.

Insă influinţele elementare-naturale 
asupra agriculturei se arată de multe-orl 
forte favorabile ! Şi în acesta casa to
tuşi nu putema conta la unu câştiga pro- 
porţionata cu spesele întrebuinţate la 
producţiunea corpurilora necesităţilora 
nostre absoluta folosi tore.

Productula ’şi pierde valorea sa, 
a$a pentru particulari, ca şi pentru în
tregul Q stătu, îndată-ce e acela în pre
ponderenţă şi dacă statele învecinate 
încă au avuta o esoloatare bună. Agri-i. o

cuitorulu a avuta o recoltă bună; deră 
câstigatele producturi nu le pote da cu 
preţuia receruta, care să aducă, decă nu 
mai multa atunci cela puţina spesele în
trebuinţate în decursul u producţiunei.

Vedemu deci, că unu stata, care e 
avisata a îmbunătăţi starea populaţiunei 
sale şi a înmulţi averea erarială numai 
din venitele producteioru câştigate de 
pe suprafaţa pământului prin agronomiă, 
una astfela de stata nu e sigura pentru 
venitula său raţionala; fiindă acesta de
pendinţe dela influinţele naturale, starea 
populaţiunei in generala şi a statului în 
specialii devine forte critică. Afară de 
aceea una astfela de stata e pururea 
necesitată a împorta din străinătate ar- 
ticlii absolutu trebuincioşî, cari se câş
tigi şi se producă în alte moduri şi cari
- pe lângă o raţiunală manipulaţiune
- s'ar pute produce în ţeră.

S6 tragema conclusiunea din cele 
le păn’acuma dise ! Adecă decă voiesce 
o ţeră ca se înflorescă, decă voiesce una 
stata să’şl asigure şi înmulţescă isvorele 
de câştiga: trebue să se nisuiescă, a es- 
ploata tote corpurile folosit6re, cari se 
presentă pe suprafaţa pământului şi în 
jnteriorula s6u, şi apoi a cultiva — după

putinţă —  tóté ramurile economiei na
ţionale.

Industria şi comerciula vora căpăta 
una avânta mai însemnata, decă diferi
tele ramuri ale economiei naţionale se 
cultivă şi perfecţioneză după metodele 
recente practice. Prin înaintarea aces
tora factori, adecă a industriei şi a co- 
merciului, se înmulţesce isvorula de câş
tiga ala statului; sarcinele cetăţeni lora 
se vora micşora, vieţa acestora va de
veni cu multa mai uşurată, eră statuia 
ajungénda la nivelula suprema ala cul- 
turei pe tóté sferele economiei naţionale 
va fi respectata şi admirata de statele 
străine.

Cunóscema una rama ala econo
miei naţionale, care s’ar pute întemeia 
în România, mai vertosa în ţinuturile 
muntóse dela norda şi nordvesta prin 
ce s’ar da ocupaţiune la mii de omeni 
şi prin care visteria statului ar cresce. 
Acesta rama, acestu isvora curata şi si
gura de câştiga ar f i : industria montană.

Putema cu oreşl-care regretare dice, 
că România încă nu posede pănă acum 
o monticultură raţiunală. — Salinele, 
ocnele de sare, cari se esploateză eschi- 
siva de condamnaţi sub diregătoria era
rială, — acele fântâni de petroleu brut, 
cari sunta în posesiunea persónelora par
tea mai mare venetici, — una mică mină 
erarială de cârbunl terţiani, care, pe 
timpula cercetării mele (1885), nici pe 
departe se renta a se ţine în manipula
ţiune: aceşti factori autorului bine cu
noscuţi, nu pota să fiă pentru statuia 
româna nici una isvora raţiunală.

Salinele, ocnele de sare, ce e drept 
se află în starea cea mai bună ; stratu
rile de sare sunta aşa dicânda nedese- 
cavere. Consumarea încă póte să fiă ren
tabilă. Insă cu fântânile de oleu de 
pétrá stă lucrula altfela. — Productula 
naturala se presentă în multe ţinuturi 
(Ploiesci, Câmpina, Comănesci, Moinescî 
etc.) într’o măsură preponderantă; câş
tigarea, esploatarea sa nu recere multe 
pregătiri, eră transportarea materialului 
bruta încă nu e legată cu greutăţi. — 
Unica scădere e însă la acâstă întreprin
dere, că oleula se esporteză în starea 
sa naturală, primitivă, cu una preţa forte 
mica. Acéstá scădere s’ar pute delătura 
prin întemeiarea fabriceloru de destilata 
şi de rafiaăriă.

Să vedenm acesta producta mai 
de aprópe! Oleula se esploateză din 
sînula pământului într’una moda forte 
primitiva, dér practica de-óre-ce nu se 
resclieză nici sume enorme, cum se es
ploateză din fântâni, aşa se esportâză 
comerciului resp. industriei din străină
tate, fără nici o pregătire. — Oleula 
bruta se vinde c’una preţa mica, nelu- 
ându-se în consideraţiune mai de-aprőpe 
calităţile sale naturale. — Industriaşii 
din străinătate clestileză şi rafinézá a- 
cesta oleu, căci numai aşa se póte da 
comerciului consumătora. Prin aceste 
manipulaţiunl technologice se resultă 
multe producte folositóre, astfela încâta 
productula principala ca. oleu de ilumi
nata îşi are valórea sa cea mai mare, 
fără însă ca celelalte producte, precum 
sunta: păcura seu cătranula, creoso- 
tulu, parafina ş. a.) să se lapede ca ne- 
folositóre, ci se dau, — deşi c ’una preţa 
mai mica, — comerciului. — Din a- 
ceste scurte priviri luminata se vede 
decî, că nu e raţiunală, nici economica 
a esporta petroleula bruta în străi
nătate*).

Insă România nu cuprinde în sî
nula pământului său numai aceste mi
nerale necesare, cari le numirăma mai 
susa. Esuri de metale, adecă esuri de 
fera, de aramă, de plumbu ş. a. se pre- 
sintă în multe locuri într’una moda des- 
tulu de favorabila pentru a da una fun
damenta siguru la înfiinţarea industriei 
montane.

La ridicarea şi înaintarea monticul-

*) Referitorii la natura, purcederea etc. 
a petroleului, vedî „Despre unele minerale com
bustibile. Studiu geologicü-teclmologicü,“ pu- 
blicatü de mine în „Familia“ din an. 1882.

turei trebue să se ia în consideraţiune 
înainte de tote — determinarea bune- 
lora legi despre relaţiunile juridice şi 
despre orânduiala lucrătorilora. — Ne 
învaţă raţiunea, că una stata, ala că
rui teritoriu cuprinde în sînula pămân
tului său minerale folositore şi care stata 
doresce totodată să-şi înmulţescă isvo
rele de căştiga pentru prosperarea pro- 
priă şi pentru binele locuitorilora săi: 
una astfela de stata trebuie să ia mă
suri juridice pentru esecutarea acestora 
fapte necesare.

Se recere adecă, între altele, ca fo
rurile legislative ale statului să determi- 
neze prin le g e : care minerale şi sub ce 
fela de condiţiunl sunta de a se es- 
ploata seu prin întreprinderi erariale 
însuşi seu prin întreprindătorl privaţi. 
Statuia nu p<5te să fiă indiferenta, decă 
ar vede, că unii întreprinzători pri
vaţi — şi în România pe lângă aceea 
şi venetici — esploateză bunurile natu- 
rei ascunse în sînula pământului, fără 
ca să solvescă o dare în bani recerută 
şi prin lege raţiunalminte aşedată, er de 
altă parte neraţiunala ar fi, când statuia 
însuşi ar întreprinde una lucru montana 
fără priveghiarea legislativă. Căci după 
cum bine scima, întreprinderea de mine 
e pururea împreunată cu multe şi colo
sale spese, er cassa statului trebue să 
arate la timpula său tote acele spese şi 
venituri, cari escurga şi încurga prin 
ore-care întreprindere industrială.

Urmarea din aceste e deci, că mon- 
ticultura seu industria de mine trebue 
să’şl aibă legea sa propriă, care să ser- 
vescă egalminte aşa pentru intreprindă- 
torii privaţi, ca şi pentru erara însuşi. 
O astfela de lege, care se numesce legea 
montană şi care e întocmită după legi 
raţionale-juridice, esistă în timpula de 
faţă mai în tote statele europene-civili- 
sate. Esenţa radicală a acestei legi din 
diferitele staturi e în generala egală, şi 
numai unele puncte speciale se deosebesca 
de olaltâ.*) — O astfela de lege e ab
solutu de lipsă, deore-ce esperienţele tre
cutului ne convingă, că prin slăbirea a- 
părământului juridica au urmata în multe 
locuri apunerea orîuduielei în esploaţiune, 
în societatea băiaşilora (lucrătorilora) ş. a.

Cultura de mine devine factora in
dustriala mai vîrtosa prin aşa numita 
„metalurgiă“. Să vedema deci mai de- 
aprope : cari sunta concliţiunile principale 
la întemeiarea raţională a industriei mon
tane ?! (Ya urma.)

Economia.
Resultalulu secerişului în Ungaria.

Secerişulu din anula acesta în Un- i 
garia a fosta cela mai rău de cinci ani 
încoce, mai alesă în grâu şi orda. După 
datele oficiale secerişula grâului în Ţera 
ungurescă, Bănata şi Ardela în anula 
aces a coustitue suma de 25 .6  milione 
măjl metrice faţă cu 40 milione în cei 
doi ani anteriori. Orda s’a secerata în 
anula acesta 7-7 milione măjl metrice 
faţă cu 1 1  milione în cifră mijlociă din 
anii anteriori. Acesta resultata nefavo
rabila va ave o influinţă păgubitore 
asupra desvoltării economice, financiare 
şi a comunicaţiunei.

TELEGRAMELE „GAZ. T îl ANS.“
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinü, 1 O ctomvrie. Se anunţă 
ca positiva, că Ţaralu va sosi aici 
în 8 Octomvrie, spre a face o vi
sita curata personala, deôrece nu 
va fi acom paniata de ministrulu 
de esterne Griers.

Berlinü, 1 Octomvrie. Foile bine 
informate aducü scirea, că parla

*) In România nu esistă nici o lege refe- 
ritore la cultura de mine. Autorulu acestorii şi
ruri a foştii rugatu în an. 1884 din partea unui 
deputatu alii Camerei din România ca se-i tra
ducă pe româneşce legea montană din ţera 
nostră, ceea ce a şi făcuţii, tvimiţendu-i ma- 
nuscriptulfi; înse nu sciu ce s’a alesu dintr’în- 
sulu.

mentului germanü se vorü pré
senta nisce cereri de credită mili- 
tarü, dér încă nu se scie că ce 
feliu şi câtii de mari suntu.

Berlinü, 1 Octomvrie. Aici se 
urmarescü cu cea mai mare aten
ţiune întâmplările din Belgradă. 
Se observă faţă cu ele o atitudine 
aşteptătore; se crede că desvolta- 
rea lucruriloru de aici încolo de
pinde mai multă dela regenţi, de
cât u. dela regina Natalia.

Belgradü, 1 Octomvrie. Corpulü 
diplomatică a hotărîtă a merge în 
trăsuri la regina, dér a-şi scrie nu
mai Liumele în cartea de visite. 
E rï a primită regina Natalia pe 
ministrulă-preşedinte, pe metropo- 
litulă Mihailă, pe ambasadorulă 
rusescă. Nici Ristici, nici ceilalţi 
regenţi n’au visitatu pănă acuma 
pe Regina şi nu o voră visita pănă 
ce nu se voră termina favorabilă 
tratările ce le conduce ministrulă- 
preşedinte.

Resultatulă totală ală alegeri- 
loră pentru Scupcină este : 102 
radicali şi 15 liberali.

DIVERSE.
Depărtarea steleloru. „Journal de 

Cielu se încercă a esplica depărtarea 
stelelora în următorula chipa: Să ne 
închipuima una uriaşa, care dela pământ 
ar ajunge cu mâna pănă la sore. Când 
uriaşula ar atinge cu mâna globula cela 
de foca, durerea ar simţi-o mai târdiu, 
tocmai după 157 ani, fiindcă s’a cons
tatata, că simţula se străplântă în cor- 
pula omenesca cu o iuţelă de 31 metri 
pe secundă. Decă uriaşula după 157 ani 
ar striga de durere, atunci strigătula lui 
s’ar audi la sore numai după 13 ani, de- 
orece sunetula se străplântă c’o iuţelă 
de 340 metri pe secundă.

ULTIME SCIRl.
Viena, 28 Septemvre. O scri- 

sóre adresată din Constantinopolă 
„Corespondenţei politice“ constată
că Porta ar fi forte dispusă se recu- 
noscă pe principele Bulgariei şi unirea 
Rumeliei p e cale legală spre a evita 
orl-ce explosiă violentă eventuală.

Sultanulă nu s’a pronunţată 
încă în acéstá privinţă. S’a son
dat mai întâiu într’un mod confiden
ţial asupra acestui punct ambasado- 
rulu Rusiei care a respunsu printrunu  
refusu categoricii. P o rta  a am ânată  
prin urmare trim iterea circulării 
relative la recunósce.ea princi
pelui Ferdinandu ca principe ală  
Bulgariei.

CiarsiBÜiíí p i e ţ e i  H r a ş o v A
din 30 Septemvre st. n. 1889.

Bancnote românescî Cump. 9.44 Vend. 9.46
Argintu român eseu - » 9.38 n 9.40
Napoleon-d’orI - - - 11 9.47 n 9.48—
Lire turcescl - - - >? 10.72 }i 10.74
Imperiali - n 9.72 n 9.74
G-albinI n . 5.58 >■> 5.60
Scris. fonc. „Albina“6°/0 n 101.— n 1 0 2 .-

ti r ti 5% n 98.50 99.
Ruble rusescl - n 122.— 124.—
Mărci germane - - 58.20 58.50
Discontulü 6—8°/n pe anü.

Carsuiă la bursa do Viena
din 30 Septemvre st. n. 1889.

Renta de auru 4°/0 - - - - - -  100.35
Renta de hârtia 5°/0 ............................... 95.20
Imprumutulii căiloră ferate ungare - —.— 
A.mortisarea datoriei câiloru ferate de

ostu ungare (1-ina emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei căilor ii ferate de

ostu ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de

ostii ungare (3-a emiv'une) - - 112. -
Bonuri rurale ungare - - - - - 104.70
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.70
Bonuri rurale Banatu-Timişii . . .  104.70
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.70
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.70
Bonuri c ro a to -s la v o n e ........................104.53
Galbeni îm p ără tese i-..............................  5 57
Napoleon-d’o r I ................................... .....  943 y
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.371/,
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 119.65

Editora şi Bedactoru responsabila : 
Dr. Aurel fJureşianu.
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„ALBINA64,
Institute de creditul şi de economii 

P I L I A L i i
primeşte depuneri spre fructificare cu Netto 5% fără nici o 
subtragere de dare, de asemenea şi depuneri resplătibile „â 
vista“ CU 3 V2% ! şi recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisuri fonciare „Albina“ de 5°|0
cari oferă cea mai bună siguritate şi cari se potu căpăta  
la institutu după cursulu de cji-

Informaţiunî mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulii institutului, piaţă Ho. 90, dela 8 — 2 ore d. a.

Delà 1 Octomvrie st. n. cancelaria advocatului

losntr p u ş c a b iu
se află în

PIAŢĂ No. 90, ETAGIULU I.
(lángra- filiaţia, „uf^lToiina,“).

© -G -Q -O -0 O O O S

STABILIMENTÜ CHEMICÜ

0

de spălătoria şi pentru călcatulu ru- 
felorii cu lustru.

Subsemnatulu primesce tote  
comandele aparţinetore de a- 
cestă ramură, şi se rOgă pen
tru o câtu mai numerâsă cli
entelă.

Cu înaltă stimă
I. Cari Kinn

T J l i ţ a  n e g -râ i  ZtSTo. 3 S 5
(vis-â-vis de casarmă).

WST N um ere singuratice 

din „G a z e ta  Transilvaniei“ 

â 5 cr. se  p o tu  cumpera în 

tu tu n geria  I .  G ro ss, şi în li

b răria  M c o la e  Ciurcu.

Nru. 11487—1889.

FUBLICAŢIUNE.
51,Ml

Magistratul^ a aflată cu cale, ca sS reducă preţuia lemueloră de ştejari 
pentru tăiata cu 15% aŞa încâta metrula cubica :

De sorta I. cu grosimea pănă la 4 cm. va costa 18 fl. 80 cr.
„ „ „ „ peste 4 cm......................17 fl. 40 cr.
„ „ II . „ pănă la 4 cm.......................15 îl. 90 cr.
„ „ „ „ peste 4 cm...................... 15 fl. 20 cr.

„ „ III . fără deosebire de grosime . . . . 11 fl. 60 cr. 
Preţurile aceste au valdre cu 1 Octomvre a. c. Ceea ce se aduce spre cunos- 

cinţă generală.
Braşovu , în 28 Septemvre 1889.

A  v is t  d-lortL abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sft 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturora D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se poţi 
adresa la subsemnata Administratiune în casii de trebuintă.

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Iunie 1889.

Budapesta— Predcalu P re d e a l«—Budapesta IS .-Pesia -lrad ii-T e iu s Teiiis -A rad ii-B .-Pesla
Tren de 

p er- 
sóne

Viena 1 1 . - 3.40
Budapesta 8.31 9.20
Szolnok 11.20 11.25
P. Ladány 2.22 1.04

Oradea-mare j 4.18 2.301
Várad-Velencze 2.35
Fugyi-V ásárheli 2.42
Mezö-Telegd 3.00
Rév 3.31
Bratca 3.50
Bucia 4.05
Ciucia 4.24
Huiedin 4.56
Stana
Aghiriş 5.26
Ghirbéu
Nadésel

1
5.49

Cluşiu < 6.141 11.05
Apahida 11.23 6.30
Gliiriş 12.44 7.29
Cucerdea 1.27 7.53
Uióra 1.34
Vinţulu de süsü 1.42 8.02
Aiud 2.07 8.21
Teiusű 2.26 8.43
Cráciunelü 3.11 9.05
Blaşiu 3.24 9.18
Micăsasa 3.54 9.40
Copşa mică 4.09 9.53
Mediasü 4,39 10.08
Elisabetopole 5.11 10.32
Sigliişora 5.45 11.07
Haşfaleu 6.12 11.22
Homorodü 7 32 12.31
Agostonfalva 8.17 1.02
Apatia 8.37 1.20
Feldióra 9.06 1.40

Braşovu { 9.45 2.341 *5.32
Timisü S6.17 3.17
P r e d e a lü g 6.49 3.48

BucurescI §9.35 9.35

T renű
accele

raţii

Trenű
om ni
bus

Trenű
m ixt

Trenű
om ni
bus

Trenű
acce le

ra ţii

Tren de 
per- 
sóne

Trenű
m ixt

3.10
7.22
5.52

Bucurescx 
P r e d e a l«
Timisü

Braşovu

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sigliisóra 
Elisabetopole 
Mediaşu

Copşa mică j
Micăsasa 
Blaşiu 
Cráciunelü 
Teiusű 
Aiudü 
Vinţulii de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirisü 
Apahida

Cluşiu |

Nadaselü 
Gîhrbău 
Aghiresü 
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca  
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-m are

P . Ladány
Szolnok
B u d a p e s ta

Viena

6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.30
1.40

7.30
12.50

1.19

2.15
2.47
3.07 
3.22
3.56
5.07 
5.28
5.57
6.19
6.33
6.47
7.09
7.20
7.47
8.05 
8.23
8.33

9.04
10.04
10.41

10.57

11.2 0

11.54

12.24
12.36
12.48

1.03 
1.29 
1.43 
1.49
2.04

3.27
5.10
7.06
8.40
1.40

7.30
12.50

1.19
2.15
7.07 
7.44 
8.00 
8.29
9.07

10.34 
10.46 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2 .11  
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

10.50
1.23
3.29
7,45
6.05

I L
5.03
6.22
7.23

Qo£
Pp

8.36
9.02 
9.32

10 .11
10.51
12.16
12.50

1.19
2 . -
3.04
3.36 
3.52
4.03 

_4_47
7.30

1L51
9.55

Viena
B u d a p e s ta
Szolnok

Aradű j

Glogovaţii
Gyorok
Paulisü
Radna-Lipova
Conop
Bőrzava
Soborşinu
Zamü
Gurasad.*
Ilia
Branicica
Deva
Si m éri a (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţulu de josü 
Alba-Iulia 
Teiusű

C ogişa-m ieă—Sibiiu

Trenű
m ixt

Trenű
de

pers.
Trenű
m ixt

Teiusű 
9.30jAlba-Iulia

1 2 .3 8 1 ^ 0 ^ ^  de 
5.36|Şibotu

josü

Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zamü
Soboi^inü
Bőrzava
Conopü
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Glogovaţ

Aradű |

Szolnok
B u d a p e s ta

Viena

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

JŞ.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22

3. 
3.34 
4.10 
4.43 
5.13 
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
5.10

1.42
2.32

Copşa-mică
Şeica mare 
[Lómnesü 
Ocna 
Sibiiu

2.05
2.38
3.22

8. - 3.46
8.35 4.18

4,itó
5.05
5.46
6.ÏÏ

S i l i ih i -C o p s a - in i f i i

Sibiiu
Ocna 
Lómnesü 
Şeica mare 
Copşa-mică

2.30
3.04

9.10 
9.37 

10.05 
10.40 
11.

10,1
10.40
11.10
11.35

_5.35
6 .0 1 !
6.44 
7.25:
7.44

C u e e rd e a  -ti$soi'Iieiu< 
Blegii in ii Sii săsescii

6 . -
1.40

8.15
6.051

S i m e r i a  (P is k i) - J*e tr © $ e n i S ® e tr o ş e n î-S îm e r S a (P is k i)

Simer ia
Streiu
Hategü
Pui
Crivadia
Baniţa
Petrosenî

1
6.47 11 .54  Petrosenî 9.36
7.40 12.37 [Baniţa 10.17
8.51 1.28 Crivadia 10.58

10.02 2.23|pui 11.42
11.02 3.11 Haţegtt 12.23
11.50, 3.53 Streiu 1.12
12.30 4 .25 Simeria 1.51

A r a i t  i i —T i m i s ó r a

4.26 
5.12 
5.55' 

J3.41
7.26 
8.14 
8.50

Cucerdea
,1:Cheţa 
Ludosü 

ijM.--Bogata 
ílernutü 
Sânpaulü 
Miraşteu

Oşorheiu

Reşjhinul-săs.

I& e ^ li i  n u li i  săsegcii- 
^ şo i 'l ie iu -C iie e rd e a

T i u t i ş o r a —A r a d i t

Aradű
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

6.12
H

4.12ijTimişdra 6.25
6.36 4 .38|Merczifalva 7.19
7.01 5.01 Orczifalva 7.46
7.30 5.29 Vinga 8.15
7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36
8.13 6 .04 Aradulü nou 9.11
9 .04 6.50|Aradű 9.27

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

Httwreşik-liiidoşii-Bâstrlţa Bistriţa-Mureşii-Iiudosii

Mu vësü-Ludoçü
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

j 4.30j Bistriţa 
j 7 ^ 7  Tagü-Budatelecü 

__ Mureşti-Ludoşă

3 .—
6.49
9.35

fö S iii‘i s ű —T u r d a T u r d a —Q lB ir is u

I li
Ghirîşu 9 .3 3  4 .1 9 |  Turda  
Turda 9.54  4.40,j G hiriş i

8 .2 9  3.19  
8.50J 3 .40

§igliisóra-0 (torIieiu ^dorlie iu -S igh işora

Notă : Numerii încuadraţî cu nii gróse ínsemnézá órele de nópte.
Sighisóra

Odorheiu
6.05jjOdorheiu 
9.12 Sighişoră

Reghinul-săs.

Oşorheiu

Miraşteu
ISânpaulü
íernutü
M. Bogata
Ludoşu
Cheţa
Cucerdea

6.45
7.05
7.28
7.50
8.23
8.31
9.12
9.44

8.25 
10.— 
12.15 
12.35 
12.58 
1.19 
1.49 
2, 
2.18 
2.46

11.02
11.23
11.5,
12.06
12.22
12.50

h im e r a  a  (Piski)-I 'm ied

Simeria (Piski) 
Cerna 
Unie dóra

2.18

SJnied.-Simeria(Piik

Iniedóra 
_6 . - i____
8.561 Simeria

9,30

10,15

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu,


